

2025/06/20

星期五

乙巳年五月廿五

总9465期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

游学养 为老年人定制专属精神土壤

□见习记者 孙玮悦
本报记者 菅月

72岁的退休教师陈淑芳站在浙江绍兴鲁迅故里的黛瓦粉墙前，在笔记本上郑重写下“乌篷船划过的不只是河水，更是岁月沉淀的文学肌理”。她这场跨越千里的实景写作课，正是当代中国老年人重构晚年精神生活的生动写照。

2023年9月，国家老年大学正式印发《国家老年大学建设工程项目行动计划》，首次在国家层面提出“助推康养游一体化发展”品牌战略，这种集教育、旅游与康养于一体的新型养老模式，打破传统“围墙养老”的局限，为银发群体开辟精神成长的新天地。

从身体养护到心灵滋养

在黑龙江省双鸭山市，一场别开生面的“游学养”活动正改写银发群体的晚年生活图景。50余位老年学员在矿坑遗址公园晨练八段锦，随后走进由工业遗址改造的疗愈空间，跟随赫哲族传承人学习鱼皮画制作。黑龙江省双鸭山市老干部服务中心主任刘玉红介绍，这种“红色教育+非遗体验+养生课堂”的移动教学模式通过多维度健康干预体系全面关注老年人身心健康。80岁的王德志感叹：“现在每天晨练都能看到白桦林，下周还要穿知青装拍怀旧照，比在养老院数日子强多了。”

为精神需求定制土壤

云南怒江州老年大学的

银发学员们正在丽江参加“东巴文化游学”活动。古城中，学员们不仅欣赏着丽江的秀美风光，更通过实地体验深入了解东巴文化的精髓。与此同时，在普洱市景迈山古茶园，另一批老年大学学员们正聆听茶艺师讲解普洱茶的历史渊源、品种分类及冲泡技艺，通过亲身体验感受茶文化的深厚底蕴。

此类实践正突破单一健康维度，开始关注老年人的精神需求。南开大学社会学院教授陈浩指出，当研学不再是简单的“旅游+上课”，而是非遗传承、自然探索、养生的融合，银发经济便有了精神赋能的温度，这场变革的终极意义在于老龄化社会获得了可持续发展的精神内核。

构建“游学养”发展新生态

尽管“游学养”模式目前还面临课程同质化、区域发展失衡、安全规范缺失和专业人才短缺等现实挑战，但其展现出的社会价值和发展潜力不容忽视。黑龙江省委组织部副部长、老干部局局长于志伟对于“游学养”的落地给出了龙江答案：当前黑龙江省正积极推动“游学养”模式创新，通过整合本地特色资源赋能银发群体、助力银发经济。未来将重点推进资源整合与模式创新，构建“游学养”发展新生态，培育区域性示范项目，同时加强跨区域协作与标准化建设，让老年群体在参与中实现精神富足，为积极应对老龄化提供龙江方案。

多地国补暂停？ 有关部门回应

近期，多地传出以旧换新“国补”暂停或者调整的消息。

对此，国家相关主管部门就“国补”下一步计划回应称，今年国家安排3000亿元超长期特别国债资金支持消费品以旧换新，目前已向地方下达了共计1620亿元资金，剩余资金将有序下达。2025年的消费品以旧换新政策将全年实施，有关部门正指导地方平稳有序使用“国补”资金，推动政策发挥更大效能。 经辛

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

糖类和碳水
真越少越好吗？



龙健康

几款适合夏季喝的汤



萌娃戏水

17日，重庆市北碚区缙云幼儿园启动夏日戏水节系列活动。孩子们在戏水游戏中嬉戏游玩，尽享夏日清凉。 秦廷富

点视

“体育+旅游”成文体旅融合新业态

入夏后，到户外欣赏美景的同时享受运动带来的快乐，成为许多游客的选择。随着“苏超”、广东龙舟赛等赛事升温，大众对体验式、参与式旅游的需求增加，“体育+旅游”成为文体

旅融合新业态。

携程数据显示，今年端午假期，龙舟赛事让热门城市订单量激增。其中，广东佛山旅游订单量同比增长167%，湖南汨罗旅游订单量同比增长85%。除了因赛

事而打卡目的地，来一场“短期游”以外，不少户外运动爱好者还会选择到目的地停留十天半个月，一边游玩，一边深度体验和学习体育项目。

岳弘彬

我国磁悬浮技术获新突破

近日，在湖北东湖实验室，科研人员通过悬浮支撑和电磁推进的方式，成功在1000米距离内将1.1吨重试验车加速至650公里/小时。

东湖实验室高速磁悬浮电磁推进技术创新中心

主任李卫超称，可以看到这个曲线大概7秒的位置，就把速度加到了650公里每小时，运行距离是600米，速度这个指标我们是世界范围内最高的。依托强有力的电磁助推和精准的测速定位，不

仅能实现“贴地飞行”，还能在200米内速度减为零。如此可靠的加速与制动控制，让这条高速磁悬浮测试线成为我国开展高速列车等研发和试验的重要支撑平台。 科辛



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号：

CN23-0018

邮发代号：13-18

标题新闻

经济

★三峡船闸通航22年货运量超22亿吨
★哥伦比亚加入“一带一路”倡议后首个大型基建项目开工

法治

★检察机关依法对十三届全国人大教科文卫委员会副主任委员杜玉波涉嫌受贿案提起公诉

文化

★22万种中外精品图书亮相北京图博会

社会

★公安部会同有关部门整治“黑灰产业链”在全国范围内开展保护鸟类活动

体育

★国务院同意湖南省承办2029年第十六届全国运动会

国际

★5月日本对美出口同比大降

互联网电视 告别被动扣费

日前，国家广播电视台实施针对互联网电视自动续费服务的专项规范管理措施，聚焦用户反映较为集中的自动续费扣费前无提醒、取消流程复杂、投诉渠道不畅等问题，通过规范服务规则优化互联网电视消费体验。

根据国家广播电视台规定，互联网电视集成机构在提供自动续费服务时，必须严格遵循“用户主动选择”原则，禁止通过隐藏条款或强制捆绑其他服务的方式诱导用户开通。严格谨慎使用默认勾选“自动续订”功能，用户在首次订阅含自动续订服务的视听产品时，须通过二次确认的方式明确表达同意意愿，才可以进入支付环节。 朱晓倩

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319

